### Заселение и хозяйственное освоение Донецкого края в XVIII веке

## Литература

- 1. Бунтовский С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание / С. Ю. Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2015 402 с
- 2. История (история Донбасса: от древности до современности) : учебное пособие / под общей редакцией Л. Г. Шепко, В. Н. Никольского. -Донецк: ДонНУ, 2018. 689 с
- 3. История родного края (Часть первая). Учебное пособие для 6-9 классов /А. В. Колесник, В. А. Пирко, С. М. Нестерцова, Е. В. Щербинина. Донецк: Издательство «Фирма «Кардинал» 1998, 320 с.
- 4. Курс лекций по истории Донбасса с древнейших времен до наших дней: учебное пособие / В. И. Шабельников, О. Б. Пенькова, М. А. Соловей, Е. А. Шкрибитько; под ред. проф. В. И. Шабельникова. Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 140 с.
- 5. Сборник документов и материалов по истории Донбасса: учебное пособие / сост.: Шабельников В.И., Пенькова О.Б., Соловей М.А. и др.; под общ. ред. В. И. Шабельникова Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 100 с.

#### План

- 1. Однодворцы русское служилое сословие. Создание ландмилиции. Украинская линия.
- 2. Славяносербия 1753-1764 гг.
- 3. Запорожское казачество на Донецких землях в XVIII в.
- 4. Русско-турецкие войны второй половины XVIII в., их влияние на развитие Донбасса.
- 5. Греки Приазовья.
- 6. Донецкие земли в административно-территориальном устройстве Российской империи в XVIII в.

# Однодворцы - русское служилое сословие. Создание ландмилиции. Украинская линия.

Заселение южных окраин происходило несколькими путями: перевод служилых из других уездов, набор охочих людей, перевод в драгуны (конные солдаты) крепостных крестьян. Эти группы составляли т.н. приборные чины. Кроме них поселяли в пограничье детей боярских и их родственников (служилых того же чина). Дети боярские формально относились к правящему классу, но в основном это было неимущее сословие. Их юридический статус

не соответствовал социально-экономическому положению. Эти люди получали земельные участки - поместья за службу на границе и считались помещиками. Дети боярские обычно получали землю «по воеводскому отводу» (при строительстве городов). Чтобы получить землю - нужно было находиться на военной службе и не иметь других земель. Эти земли боярским детям приписывали из числа «пустопорожних» на Поле.

В 1672 г. право пожалования Поля перестало быть монополией служилых людей окраин и было распространено на всех феодалов. Тогда владелец не мог поселить крестьян на своем участке, обрабатывал его сам и назывался однодворцем. За ним числились пустые крестьянские дворы. В 1724 г. однодворцев причислили к государственным крестьянам.

К однодворцам можно было причислить не только детей боярских. По условиям владения землей с детьми боярскими сближались разные служилые люди по прибору: стрельцы, пушкари, казаки. Кроме того, происходило и смешение видов службы. В 30-е гг. XVIII в. однодворцы снова использовались для обороны границ и имели как сословие особый статус. Из однодворческого населения рекрутировалась ландмилиция, которая находилась на их же содержании. Первые попытки создания ландмилиции, т.е. поселенных полков, относятся к 1713г. К 1731 г. на южных границах служило 20 полков, к 1736 г. они все стали конными.

Однодворцы, русское служилое сословие, стали опорой для всех этапов русской колонизации просторов Среднего Подонцовья и Северного Причерноморья. Они послужили основой для успешного обустройства черкасских мигрантов, иностранных переселенцев, дальнейшей помещичьей и старшинской колонизации. Во время военной опасности исчезали из степи всевозможные сезонные стойбища промысловиков или сельские поселения, но городки с русскими гарнизонами, шанцы, крепости должны были стоять против врага, чтобы ни случилось. Они свое задание выполнили. Базой этой героической колонизации служили южные уезды Русского государства, которые в случае необходимости пополняли людьми поселенные полки и платили специальные налоги на их содержание.

Одной из самых опасных дорог в пределы империи на южные уезды России, Слободские поселения и Гетманщину, оставалась Муравская дорога. Было принято решение перегородить ее укрепленной линией - земляным валом и крепостями, под прикрытием которых разместить ландмилицкие полки.

Линия, получив название «Украинская», начала строиться в 1731 г. с сооружения сплошного земляного вала и крепостей по рекам Берекс, Берестовой и Орели. Украинскую линию в целом закончили к 1736 г. Она прикрыла земледельческие поселения Гетманщины и надежно защитила их во время русско-турецкой войны. Украинская линия стала еще одним русским военно-земледельческим поселением на границе со степью, так как для заселения территории в районе линии и для службы на ней были привлечены ландмилиционеры.

Позднее эта линия стала условной границей между Гетманщиной и Запорожьем, под ее прикрытием значительно ускорился процесс освоения необжитых территорий. Бахмутский уезд, единственный на юге, не имел защитных сооружений в виде сплошной линии. Потому не случаен факт плохой динамики его заселения в течение XVIII в. Во время войны с Турцией (1735-1739) Бахмутская крепость, стала опорной базой 2-й русской армии, большое значение имели Торская и Изюмская крепости. На крепостных стенах в Бахмуте было установлено 56, а в Торе - 40 пушек. Населению Бахмутской провинции снова пришлось отражать нападение турецко-татарских войск.

### Славяносербия 1753-1764 гг.

В процессе формирования Новороссии особая роль принадлежит сербам, которые стали главной движущей силой масштабного переселения выходцев с Балканского полуострова в Северное Причерноморье.

В 1718 г. по завершении очередной войны с Турцией Габсбурги получили северную Сербию с Белградом. Австрии уже не требовалось такое количество мобилизованных сербов, усилился религиозный гнет. Еще одной причиной перехода сербов на русскую службу стал конфликт между сербами и восставшими против Габсбургов венграми. Выход из ситуации им виделся в переселении в Россию.

В 1715г. Петр издал указ, регламентировавший принятие на воинскую службу и расселение выходцев с Балкан в Киевской и Азовской губерниях. Группа из 157 сербов во главе с капитанами Василием Верещаниным и Василием Бульбаши были указом Петра поселены в Азовской губернии.

В 1752 г. в правление Елизаветы I Петровны на землях Войска правом берегу Днепра возникло первое военно-Запорожского сербов Новая земледельческое поселение под названием Сербия, приведенных полковником Иваном Хорватом. Правительство отнеслось с интересом к перспективе колонизации и организации военных поселений, так как это обещало приращение военных сил и заселения пустующих земель.

В 1753 г. сербские подполковники на австрийской службе Иоанн Шевич и Райко Прсрадович (Депрерадович) попросили разрешение на еще одно, - отдельно от И. Хорвата, - поселение сербов в землях между реками Бахмут и Лугань.

Так, наряду с Новой Сербией к югу, к границе с татарской степью появилась Славяносербия с главным городом Бахмутом, к востоку от Днепра как продолжение Украинской линии до станиц донских казаков. Это была административно-территориальная единица, не входившая в состав провинции и губернии, которая напрямую подчинялась Военной коллегии и Сенату. Должность начальника Славяносербии занимал Р. Депрерадович, затем И. Шевич.

Территория Славяносербии с севера - северо-востока ограничивалась р. Северский Донец, на востоке - землями Войска Донского. Западная часть Славяносербии отведена под полк Р. Депрерадовича, восточная - И. Шевича.

Помимо охраны границ сербские полки участвовали в войнах, которые велись Россией.

Автономия Славяносербии просуществовала недолго. Уже в 1762 г. было начато следствие по припискам в Новой Сербии и Славяносербии. Следственная комиссия установила, что в сербских ротах большой недобор переселенцев с Балкан и потому на службу принимаются местные жители. 22 марта 1764 г. земли Новосербии и Новослободского казацкого полка были преобразованы в Новороссийскую губернию (1764 - 1783 гг.).

Второй важной функцией славяносербских гусар была хозяйственная. Офицеры за службу наделялись участком земли, размер которого зависел от ранга офицера, т. н. «ранговой дачей». Многие офицеры обзаводились хозяйством, строили имения, хутора, водяные мельницы. Хозяйственная деятельность стала приносить казне доход.

Рядовые гусары, как правило, обрабатывали свои участки сами, офицеры привлекали рабочую силу со стороны.

Работники приходили из Бахмута, Кременной, Маяков и других сел и городов Бахмутской провинции, а также из Черниговской губернии, Полтавского, Миргородского, Прилуцкого, Сумского, Изюмского, Харьковского и других полков.

Усилению притока рабочей силы, в т. ч. на постоянное поселение, способствовали льготы, предоставляемые землевладельцами крестьянам. Барщина составляла 1-2 дня в неделю, в то время как в других уездах и губерниях России - 3-4 дня.

После ликвидации угрозы со стороны Крымского ханства усилился процесс заселения междуречья Лугани и Бахмута. Здесь, наряду с 15-ю казенными селами славяносербских рот, возникли десятки частных поселений, созданных офицерами на своих землях.

В связи с упразднением Запорожской Сечи (1776) и формированием новых гусарских полков, в 1783-1784 гг. почти все воинские формирования сербов были переформированы в легкоконные и утратили характер иррегулярных поселенных частей.

Часть сербов осталась и вела помещичье хозяйство, часть перешла в российскую армию и покинула Донецкие земли, часть вернулось на родину, часть сербов покинула Россию в годы революции.

### Запорожское казачество на Донецких землях в XVIII в.

Войны и административные реформы Петра I на рубеже XVII - XVIII в. изменили расстановку сил на южном Пограничье. Впервые «Полевая окраина» приобретала четкие границы. В результате Азовских походов 1695-1696 гг. Османская империя вынуждена была уйти из Приазовья, в 1696 г. русскими был взят Азов, у России появился прямой выход в Азовское море. Успех Азовских походов способствовал заключению Константинопольского мирного договора 1700 г. между Россией и Турцией. Он стал итогом русско-турецкой войны 1686-1700 гг. В 1698 г. был построен г. Таганрог и гавань.

В 1709 г. в ходе губернской реформы формировалась грандиозная Азовская губерния. К ней были приписаны Донецкие городки Тор и Маяцк.

Новые границы между странами были зафиксированы в Константинопольском договоре 1700 г., впервые за многие века граница с Крымским ханством отошла от р. Северский Донец к югу и проходила по степи. Однако этот успех не был долговременным. Не примирившись с потерей Северо-Восточного Приазовья, Турция начала в 1710 г. новую войну против России. По итогам русско-турецкой войны 1710-1713 гг. и неудачного Прутского похода Россия потеряла все свои завоевания.

На протяжении пятидесяти с лишним лет Таганрогская гавань, крепость и город лежали в развалинах. С 1714 г. начался последний этап безраздельного господства ногайских и крымских татар в Приазовской степи.

На правобережье Днепра за Россией оставался только г. Киев с окрестностями. Казаки, жившие на западном берегу Днепра, и Сечь выходили из-под власти России. Запорожцы после разрушения русскими войсками Сечи за измену царю и выступление на стороне гетмана И. Мазепы во время Полтавских событий, перешли на Правобережье Днепра, в турецкие владения.

В 1713 г. в г. Адрианополе был подписан окончательный мир. Договор был заключен на 25 лет. Города Бахмут, Тор, Маяцк остались пограничными крепостями, т.к. граница прошла также недалеко от рек Северского Донца и Тора.

Несмотря на принадлежность Нижнего и Среднего Поднспровья (1711-1739) Турции и Крыму, поселения запорожцев на старом месте и возрождения Чертомлыцкой Сечи не произошло. С разрешения хана они поселились недалеко от Крыма в урочище Олешки.

Хозяйственная деятельность и даже свобода передвижения казаков были сильно ограничены. Когда назревала очередная война, они обратились к российской императрице с просьбой о прощении и принятии их обратно в подданство. Запорожским казакам в 1734 г. правительство Российской империи разрешило возвратиться на старые места проживания в районе Днепровских порогов.

В 1734 г. недалеко от старой Сечи, при впадении р. Подпольной в Днепр, они создали и укрепили новую Сечь. Вскоре началась русско-турецкая война, которая снова изменила расстановку сил в степи. Через степи проходили уже не отдельные татарские отряды, а султанские войска. Бахмутская провинция и Изюмский полк испытали на себе нападения турок, в крае развернулись бои. Новые поселения в этот период также не возникали.

После русско-турецкой войны 1736-1739 гг., согласно Белградскому договору 1739 г., российско-турецкая граница была перенесена на побережье Азовского моря. В 1742 г. на основании трактатов 1739,1740 и 1741 гг. назначенные комиссары: русский генерал-лейтенант князь Ю. Н. Репнин и турецкий Хаджи-Ибрагим-Каниджи-Баша — торжественно завершили разграничение южного рубежа со стороны Крыма, определив обоюдную

межу от устья р. Конских вод в р. Днепр до устья р. Миус в Азовское море (у Таганрога) и разменялись формальными актами.

Левобережье Северского Донца покрывалось поселениями прочной оседлости - станицами, а севернее от них - русскими однодворческими слободами. За степные и прибрежные районы, где раньше царила вольница и право сильного, началось соперничество уходнической части донского казачества и запорожцев. Приоритетными и прибыльными оставались охота и рыбная ловля, несколько позднее широко распространилось разведение лошадей. Так приазовская степь оказалась предметом спора.

Укрепленным пунктом запорожцев в устье р. Кальмиус стала паланка Кальмиус, первым ее полковником был Василь Кишенский (1743-1745 гг.). Это был военный лагерь запорожцев, окруженный земляными укреплениями на правом берегу р. Кальмиус, для наблюдения за передвижениями кочевников и охраны рыбных промыслов. После этого стал формироваться административный округ - Кальмиусская паланка. Запорожцы старались прочно обосноваться в Северном Приазовье, в «кальмиусских степях».

Одновременно начался спор запорожцев с донскими казаками на официальном уровне. Опасность татарских набегов сохранялась, однако жизнь стала менее опасной, и промысловая деятельность активизировалась. Возникла конкуренция за наиболее богатые угодья. Обе группы казачества стали слать жалобы друг на друга правительству, и в 1743 г. по этим жалобам начато разбирательство.

Сенат принял решение установить границу между Войском Донским и Запорожским по реке Кальмиус (1746). С того времени левая сторона Кальмиуса считалась донской, а правая запорожской.

В Донецком крае после размежевания границ с татарами начали появляться казацкие зимовники. К началу очередной русско-турецкой войны 1768-1774 гг. их было все еще очень мало и в основном на одного хозяина.

В Кальмиусской паланке раздавались права на пользование определенными угодьями, удобными для рыбной ловли и охоты, они периодически перераспределялись.

Из-за непосредственной близости Крымского ханства, Приазовье заселялось очень медленно. В 1762 г. во всей паланке находилось 674 казака. В 1775 г. в Павлоградском уезде не было постоянных населенных пунктов, а были зимовники, где жили «бездомные работники в заброде», т. е. неоседлые запорожцы.

В 1769 г., когда шла русско-турецкая война 1768-1774 гг., крымские татары, совершая свой последний набег на новороссийские земли, вторглись и на территорию Кальмиусской паланки, разрушили все зимовники и сторожевое укрепление Кальмиус. В неравной борьбе с неприятелем погиб весь отряд запорожских казаков во главе с полковником. В результате набега в Северном Приазовье были разрушены почти все зимовники и хутора, деревни и села вплоть до г. Бахмута.

После этих событий российское правительство, не ожидая окончания войны с Турцией, в 1770 г. приняло решение о перемещении части границы с

Крымским ханством более чем на двести километров юго-западнее - на берега рек Берды и Конки, чтобы закрыть проход крымским татарам в Бахмутскую провинцию и в Приазовье. Было начато строительство новой пограничной линии, которая получила название Днепровской.

После заключения Кючук-Кайнарджийского мирного договора 1774 г. территория Приазовской части Крымского ханства официально была включена в состав Российской империи. В 1775 г. с расформированием Запорожской Сечи перестала существовать и Кальмиусская паланка. По распоряжению правительства на отведенных местах административным путем создаются слободы. Непосредственное участие в основании таких слобод принимал азовский губернатор В. Чертков.

В 1774 г. вся территория Донбасса оказалась в составе не только одной страны, но и одной административной единицы - Азовской губернии, которая, делилась на провинции. В 1776 г. название Кальмиусского уезда изменилось на Павловский. Город Павловск недалеко от бывшей р. Кальмиус так и не был построен. После основания Мариуполя в 1780 г. уезд стал именоваться Мариупольским.

Русско-турецкие войны второй половины XVIII в., их влияние на развитие Донбасса.

По итогам русско-австро-турецкой войны 1735— 1739 гг. задача выхода России к Черному морю опять не была решена. Согласно Белградскому договору 1739 г., русско-турецкая граница была отодвинута к побережью Азовского моря; Азов и Таганрог возвращены России.

После установления относительного мира у южных границ России увеличивается приток малоросских поселенцев из Слобожанщины в пустующие земли будущей Новороссии.

Русско-турецкая война 1768 - 1774 гг. стала для России одной из самых войн обеспечения значимых интересах безопасности удовлетворения интересов дворянства, стремившегося получить земли. Успешно развивалась промышленность и торговля, что требовало выхода к Черному морю. Турция, в свою очередь, хотела получить Подолию и Волынь, расширить владения в Северном Причерноморье и на Кавказе, установить протекторат над Польшей. Предлогом к войне стали события в Речи Посполитой, находившейся со времен Петра I под протекторатом России. В 1763 г. российской дипломатии удалось посодействовать избранию королем Станислава Польши Понятовского. Понятовский провел реформу, равные предоставлявшую так «диссидентам» права называемым (полякам-православным протестантам), что возмущение И вызвало конфедерацию дворян-католиков, которые составили против короля. Конфедератов поддержали Австрия, Франция и Турция.

В 1768 г. подстрекаемая Англией и Францией Турция объявила войну России. Военные действия начались в 1769 г. и велись на территории Валахии, Молдавии и на Азовском побережье.

В 1769 г. крымско-татарская армия в 70-80 тыс. всадников под предводительством хана Крым-Гирея вторглась в южнорусские владения, взяв в плен около 20 тыс. человек. Керим Гирей подошел к Елисаветграду, но был встречен артиллерийским огнем. Крымский хан не решился посылать войска на штурм города, а распустил орду на мелкие отряды для грабежа и захвата пленников. Опустошив значительную часть Новой Сербии и захватив большое количество пленных, крымский хан вернулся в Перекоп. Русские войска остановили набег и освободили большую часть пленников. Это был последний набег крымских татар. Армия Голицына взяла крепость Хотин на Днестре. Турция, очистив Молдавию и часть Валахии, отвела войска к Дунаю.

После набега взамен утратившей свое значение Украинской линии, императрица Екатерина II 10 мая 1770 г. одобрила план учреждения новой, Днепровской оборонительной линии для защиты левобережья Днепра (южных рубежей Российской империи) от набегов крымских татар.

В 1770 г. основные боевые действия переместились к западу от Черного моря. Армия Петра Румянцева разгромила турецкие войска при Ларге и Кагуле 26 июля русские войска Репнина и Потемкина овладели Измаилом. 16 сентября были взяты Бендеры, 10 ноября - Браилов. Все земли между Дунаем, Прутом и Днестром были очищены от турецких войск.

Одновременно русская средиземноморская эскадра под командой Алексея Орлова и Григория Спиридова полностью уничтожила огромный турецкий флот в Хиосском проливе близ Чесмы.

21 июля 1774 г. в болгарской деревне Кючук-Кайнарджи Турция заключила договор с Россией, согласно которому в Крыму появились первые российские владения - крепости Керчь и Еникале. Кинбурн, Азов и Кабарда также вошли в состав Российской империи. Крымское ханство стало независимым и перешло под протекторат России.

Кючук-Кайнарджийский договор был невыгоден Турции, поэтому в России не ждали продолжительного мира В Крыму начались смуты, которыми не преминула воспользоваться Турция. Екатерина ІІ приказала Румянцеву восстановить российское влияние в Крыму и прекратить мятеж. Вскоре в Константинополе произошел переворот, и 10 марта 1779 г. была подписана русско-турецкая конвенция, которая подтвердила Кючук-Кайнарджийский договор. Русские войска ушли из Крыма.

В июле 1782 г. против поддержанного Россией хана Шахин Гирся вспыхнул мятеж. Екатерина II решилась на ликвидацию ханства. 19 апреля 1783 г. вышел Высочайший манифест о присоединении Крыма, Тамани и кубанских татар к Российской империи.

В июле 1787 г. Турция потребовала от России возвращения Крыма, отказа от покровительства Грузии и согласия на осмотр русских торговых судов, проходящих через проливы. Не получив удовлетворительного ответа, Турция 23 августа 1787 г. объявила войну России. Однако вскоре оказалось, что Турция к войне была плохо готова, а Россия заключила военный союз с Австрией.

Первые поражения русской OT армии фельдмаршала Румянцева-Задунайского турки потерпели в Молдавии. Пал Очаков, гарнизон которого был уничтожен. Провалились походы турок на Бендеры и Аккерман, взяли Белград. В октябре 1787 г. русские войска под командованием А. В. Суворова уничтожили 6-ти тыс. турецкий десант, намеревавшийся захватить устье Днепра на Кинбурнской косе. На очереди встала задача штурма считавшейся неприступной крепости Измаил. 22 декабря в 5.30 утра начался штурм. К 8 часам утра все укрепления были заняты, но сопротивление на улицах продолжалось до 16 часов. Следующим звеном в цепи турецких поражений стала потеря Анапы. Черноморский флот нанес поражение турецкому флоту в серии сражений в Лимане, затем у Фидониси и у Тендры.

В декабре 1791 г. новый султан Селим III был вынужден подписать мирный договор в Яссах, согласно которому Крым, Очаков, Тамань и кубанские татары остались за Россией, граница отодвигалась до Днестра.

Победы России над Турцией (до Кючук-Кайнарджийского мира 1774 г.) стали решающим фактором в формировании территории Новороссии, положили конец татарским набегам, позволили России утвердиться на Черном море, приступить к освоению степных просторов, что стало мощным импульсом к экономическому и демографическому развитию.

Таким образом, не умаляя значения «народной колонизации», вполне очевидно, что без военных побед России над Турцией и Крымом, без участия Российского государства, привлекавшего к освоению степных просторов Донецкого края переселенцев из территориально близких земель Малороссии более, чем из центральных губерний России, решение вековых национальных задач в Причерноморье и Приазовье было бы невозможно.

## Греки Приазовья.

В последней четверти XVIII в. на территории нашего края возникла еще одна автономия - Мариупольский уезд. Он состоял из греческих поселений, наделенных особыми правами. В отличие от других автономных образований эпохи, на греков не была возложена обязанность охраны границ. Они прибыли в Донбасс по приглашению Российского правительства из Крымского ханства. Их задачей было освоение природных богатств края, развитие земледелия, скотоводства и ремесел

В начале осени 1778 г. на подводах, доставлявших в Крым провиант и оружие для российских войск, христиане Крыма выехали по направлению к новым местам обитания в Азовскую губернию. 28 июля 1778 г. из Бахчисарая отправилась первая группа христиан

Общее количество покинувших полуостров составило 30 690 человек. Среди покидавших

Осенью 1779 г. часть греков была направлена в Бахмутский и Торский уезды, а более 12 000 армян попросили разрешения поселиться около Ростова. Екатерина 11 предоставила грекам права на вечное поселение. Этот

документ назывался «Жалованная грамота Христианам Греческого закона, вышедшим из Крыма в Азовскую губернию на поселение (21 мая 1779 г.)».

На новых местах переселенцам пришлось преодолеть значительные трудности вроде тех, с которыми столкнулись сербы. Но многие сербы обзавелись семьями уже в России. Греки приехали с семьями и имуществом, и им пришлось даже сложнее на новых местах, т.к. приходилось заботиться о женщинах и детях. Окончательно места их расселения были определены ордером Г. Потемкина в конце 1779 г. Расселение греков, молдаван и грузин в междуречье Кальмиуса, Берды и Волчьей осуществлялось в 1780 г. 26 июля 1780 г. будущие горожане заняли свои участки по жребию в черте города Мариуполь.

Так возник третий город Донбасса. Более ста лет Славянск, Бахмут и Мариуполь оставались крупнейшими экономическими и административными центрами в крае.

В том же году греки основали 21 село: Бышев, Богатырь, Великая Каракуба, Великая Янисоль, Георгиевка, Камара, Карань, Керменчик, Константинополь, Ласпа, Малый Янисоль, Мангуш, Сартана, Старый Крым, Стыла, Улаклы, Чемрек (его жители в конце 1781 г. поселились вблизи Малого Янисоля, вместе с которым создали одно поселение), Чердаклы, Чермалык, Урзуф и Ялта.

Переселенцам предоставили значительную административную и

церковную автономию (Греческий суд в г. Мариуполе, отдельная епархия), освобождение от рекрутской повинности, налоговые льготы на 10 лет. Они сами выбрали сословную принадлежность, пользовались правами свободной торговли, занятия промыслами, в т.ч. рыбной ловлей.

На первых порах переселенцы, в соответствии с природными условиями местности, разводили овец. Так появилась новая в крае профессия чабана. Со временем развилось земледелие, садоводство, виноградарство.

Греки и сегодня - один из самых многочисленных народов на территории Донбасса, его традиционная культура и современная жизнь являются предметом постоянного интереса со стороны жителей Донецкого края и других стран. Греки научились сохранять свою индивидуальность в пестром море других народов, в то же время, являясь частью общей судьбы региона.

Донецкие земли в административно-территориальном устройстве Российской империи в XVIII в.

Административно-территориальное деление на большей части южнорусских земель сформировалось в основных чертах в XV1I1 в. Его истоки берут начало с реформ Петра I.

До проведения Петровских реформ территория России делилась на уезды (прежние княжеские земли, уделы, приказы, разряды). Они имели разное происхождение и разные статусы.

Указом от 18 декабря 1708 г. Петр начал осуществлять губернскую реформу, в соответствии с которой Россия была разделена на 8 огромных

губерний, а прежние уезды были отменены. Губернии состояли из городов и прилегающих к ним земель во главе с губернаторами или генерал-губернаторами, которые выполняли административную, полицейскую, финансовую и судебную функции.

Но неизбежное усиление власти на местах заставило Петра I пересмотреть губернскую реформу с целью ограничения власти губернаторов. Было введено трехзвенное деление (губерния-провинция-уезд).

В 1719г. была проведена еще одна реформа административного деления, согласно которой губернии делились на провинции во главе с воеводой. С этого времени провинции становятся основной единицей областного управления.

Следующий крупнейший этап административно-территориального деления страны связан с Екатериной II и ее реформами, а также приобретением новых территорий. В результате русско-турецкой войны 1768-1774 гг. в состав Российской империи вошло Приазовье, Крым был независимым Турции. ЭТОГО момента OT C централизованное заселение степи оседлым населением. Среди новых поселенцев было много русских, малороссов, сербов и греков, которым царское правительство выделило в этих местах обширные земли. В дальнейшем, вплоть до 1775 г., административное устройство России оставалось относительно стабильным.

Начало административно-территориальным изменениям во второй половине XVIII в. было положено образованием в 1764 г. Новороссийской губернии, в которую вошли Новая Сербия, поселения ландмилиционеров на Украинской линии, а также упраздненная другая сербская автономия — Славяносербия с главным городом Бахмут.

В том же 1764 г. на этой территории была образована и первая Малороссийская губерния с центром в Чернигове в качестве административно-территориальной единицы Российской империи, которая включала в себя 10 полков Гетманщины.

В 1765 г. из южной части Белгородской и Воронежской губерний (в основном Слобожанщина) была сформирована новая Слободско-Украинская губерния с центром в Харькове (просуществовала до 1780 г.).

В результате русско-турецких войн 1768-1774 гг., 1787-1791 гг., ликвидации Гетманщины в 1764 г. (образовалась в 1649 г.) и Запорожской Сечи в 1775 г. под властью Российской империи оказались огромные территории между Бугом и Днепром, Крым, Северное Причерноморье.

В 1775-1785 гг. была проведена кардинальная реформа административно-территориального деления Российской империи, в соответствии с которой новые губернии создавались на отвоеванных территориях, размеры ранее образованных губерний были уменьшены, а провинции ликвидированы. После присоединения новых земель к России на них было распространено общероссийское административное устройство.

В 1775 г. Екатерина II ввела на территории Российской империи, в том числе и на новых землях на юге России, губернское деление. Согласно

реформе административно-территориального деления губернии делились на провинции и уезды. Была также учреждена такая большая административно-территориальная единица как генерал-губернаторство, просуществовавшая до 1917 г.

Губернская реформа на завоеванных землях была начата Екатериной II с образования в 1775 г. из Бахмутской провинции Новороссийской губернии из земель, отошедших к России по Кючук-Кайнарджийскому мирному договору, второй Азовской губернии, в состав которой вошли также земли донских казаков. Губерния состояла из двух провинций: Азовской и Бахмутской, которые были разделены на 9 уездов.

В 1781 г. провинции были упразднены. Левобережье, как и вся империя, делилось на губернские и уездные территориальные единицы, в основу которых был положен принцип народонаселения. Губернии создавались на территории с количеством 300 - 400 тыс. душ мужского пола, уезды - 20 - 30 тыс.

В марте 1783 г. Азовская губерния была объединена с Новороссийской губернией, которая вошла в состав Екатеринославского наместничества (губернии).

Территория Донбасса, входившая до этой реформы сначала в состав Новороссийской, а затем Азовской губернии, после их слияния в 1783 г. оказалась в составе Екатеринославского наместничества. В конце XVIII в. площадь Екатеринославской губернии составила 63,4 тыс. кв. км., население - более 2-х млн чел. В губернии насчитывалось 10 городов и 15 местечек.

В апреле 1783 г. к России был присоединен Крым, в результате чего создаются предпосылки для возрождения края. В 1784 г. Крым частью Таврической области. Здесь за короткое время выросли новые города: Севастополь, Симферополь, Евпатория и др.

В результате русско-турецкой войны 1778-1791 гг. к России отошло все Северное Причерноморье. Россия окончательно утвердилась на Черном море и стала одним из самых могущественных государств Европы. Ее Причерноморские и Приазовские степи были успешно заселены на огромных и малозаселенных пространствах.

До 1796 г. в Новороссии не было крепостного права, что привлекало туда беглых крестьян. Павел I объединил Екатеринославекую губернию и Таврическую область в огромную Новороссийскую губернию (1796-1802 гг.). Ее центр - Екатеринослав был ненадолго переименован в Новороссийск.

Киевская Новгород-Северская и Черниговская губернии были объединены в новую Малороссийскую губернию с главным городом Чернигов.

Целью реформы было укрупнение губерний и уездов для уменьшения их числа и снижения расходов. Введена система административно-территориального устройства: губерния - уезд - волость. Малороссийская губерния делилась на поветы (аналог уездов).

В конце XVIII в. в Донецких землях существовало около 500 поселений с населением до 250 тыс. чел. Наиболее заселенным был Славянский уезд

(229 селений), наименее - Мариупольский (136). 98 % населения составляли крестьяне. Среди них горожане составляли менее 1 %.

В конце XVIII в. в Донецких землях было три города: Бахмут с населением 8 тыс. чел., Славянск - 6 тыс. чел., Мариуполь - 4,5 тыс. чел.

На протяжении XVIII в. создавалась унифицированная система административно-территориального деления Российской империи.

Таким образом, Россия вышла победителем из ожесточенного многовекового противостояния со Степью, Крымом и Турцией. Она утвердилась на Черном море и стала одним из самых могущественных государств Европы. Ее Причерноморские и Приазовские степи, никогда ранее не принадлежавшие Малороссии, были заселены на огромных и прежде малозаселенных просторах. В ходе административно-территориальных реформ XVIII в. донецкие земли были введены в систему российского государственного устройства и смогли в сравнительно короткий срок превратиться в цветущий край.

#### Задания

Ознакомиться с текстом лекции.

Ответить на вопросы

- 1. Определите количество и этнический состав населения нашего края в конце XVIII в.
- 2. Какие отрасли сельского хозяйства и почему полз^чили большое распространение в Приазовье?
  - 3. Опишите условия жизни и быт населения.
  - 4. Какую роль запорожское и донское казачество сыграло в заселении и освоении Донецкого края в XVIII веке?
  - 5. Как сложилась судьба запорожских казаков после ликвидации Сечи?
- 6. Какие особенности в заселении и освоении Донецкого края имела иностранная колонизация?
  - 7. Как сформировалась Славяносербия и какое устройство она имела?
- 8. Какие изменения произошли в политическом развитии Гетманщины в XVIII веке?
- 9. Какие результаты имели русско-турецкие войны 1768-1774 и 1787-1791 гг.?
- 10. Какие факторы способствовали формированию Новороссии, какое устройство она имела?

### Темы рефератов

- 1. Освоение запорожскими и донскими казаками Донецкого края в XVIII веке.
- 2. Экономическое развитие Славяносербии.
- 3. Русско-турецкие войны второй половины XVIII века.
- 4. Заселение Приазовья греками

Ответы отправлять на почту vasilievsergey1978@yandex.ru либо на страницу ВК https://vk.com/id653902246
Телефон для консультации 071-446-74-31